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Lucrările de restaurare a  bunurilor culturale de la Muzeul 
TNB, realizate la Muzeul Național al Satului ”Dimitrie Gusti”, 

s-au încheiat 

 
La Muzeul Teatrului Național din București, s-au întors primele costume de scenă 
restaurate în cadrul proiectului „Expoziție inovativă cu bunuri restaurate din 
colecția Muzeului Teatrului Național din București” de către experții restauratori 
de la Muzeul Național al Satului „Dimitrie Gusti”. 
Proiectul a fost inițiat de TNB și este finanțat din Granturile SEE 2014-2021 în 
cadrul Programului RO-Cultura, fiind realizat în parteneriat cu Muzeul Național de 
Artă al României, Muzeul Militar Național „Regele Ferdinand I”, Muzeul Național al 
Satului „Dimitrie Gusti” și Biblioteca Națională a României.  
Partenerii desfășoară activități specifice de examinare, documentare, analize de 
laborator, restaurare și conservare, în funcție de specializarea deținută (textil, 
papetărie), folosind materiale și echipamente specifice activităților de restaurare.   
Un număr de 38 de bunuri culturale vor fi restaurate și conservate, în cadrul 
proiectului, pentru a putea fi expuse publicului larg. 
În luna iunie, s-au încheiat lucrările de restaurare realizate la Muzeul Național al 
Satului „Dimitrie Gusti”, începute în noiembrie 2020. 
În Laboratorul de Conservare-restaurare de la Muzeul Satului au fost restaurate 
mai multe piese vestimentare: 

 

 1. Costumul de scenă al actriței Constanța Demetriade în rolul Doamna Clara din 
piesa „Vlaicu Vodă”, rochie a cărei realizare este estimată a fi fost realizată 
aproximativ în anul 1916. Piesa vestimentară, aflată într-o stare avansată de 
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degradare, realizată din mătase de culoare verde, ornamentată cu broderii cu fir auriu 
și având mâneci din voal de mătase, a fost restaurată și conservată de Veronica 
Moroianu.  

 

 
 

      Foto 1 
 

 2. Mantie de scenă realizată în 1973, care a aparținut actorului George 
Calboreanu, în rolul Ștefan cel Mare din piesa „Apus de Soare” de B. St. 
Delavrancea. În cadrul activităților de conservare-restaurare, mantia din catifea, 
mătase, pânză de bumbac satinat și blană, a fost desprăfuită și curățată atât prin 
metoda uscată, cât și  prin cea umedă, au fost consolidate prin coasere cu ață la 
culoare, ornamentele care erau desprinse. Au fost aplicate tratamente de 
conservare care îi vor prelungi durata de viață. Restauratori: Gabriela Ion și Tanța 
Chiva 
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Foto 2 

 3. Tunică purtată de Ion Manolescu în piesa „Hamlet” de W. Shakespeare. Haina a 
fost supusă unor tratamente de curățare umedă cu detergenți speciali, căptușeala 
a fost curățată uscat, iar blana care se afla în stare avansată de degradare, a fost 
înlocuită cu blăniță la culoare, cea originală neputând fi, din păcate, recuperată. 
Restauratori: Aurelia Oprea, Veronica Moroianu, Polixenia Farin. 

 
Foto 3 
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 4. Pantaloni din ținuta de scenă a lui Ion Manolescu în piesa ”Hamlet”. Pantalonii 
au fost desprăfuiți, apoi supuși curățării uscate și umede, prin imersie totală. Au 
fost înlocuite zonele lacunare din țesătură cu material la culoare. Cureaua din piele 
neagră și dublată cu piele întoarsă, a fost prelungită cu material asemănător, iar 
catarama a fost curățată și lăcuită cu lac protector. Restaurator: Tanța Chiva. 

 

 
 

     Foto 4 

 5. Bluză care a aparținut actorului George Storin, în rolul Don Fernando din 
spectacolul „Cidul” care a avut premieră în 1959 la TNB. Confecționată din 
bumbac, cu mâneci de mătase neagră, ornamentate de crenguțe de fir auriu și 
pieptul întărit cu vatelină, piesa a fost mai întâi desprăfuită, manșetele au fost 
desprinse și curățate separat, restul piesei a fost curățată prin imersie totală, iar 
nasturii au fost înlocuiți. Restauratori: Gabriela Ion, Tanța Chiva. 
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           Foto 5 

 6. Caftan purtat pe scenă de actorul Constantin Nottara în spectacolul „Viforul”, 
în anul 1909.  Haina este din stofă de lână maro, ornamentată cu blană naturală. 
Gulerul este confecționat dintr-o pânză albă încrețită sub formă de pliu. Problema 
cea mai mare a piesei a fost starea de degradare a stofei. Haina a fost curățată 
uscat și umed, consolidată, iar lacunele au fost completate cu țesătură la culoare. 
Restaurator: Polixenia Farin. 

Foto 6 
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 7. Vestă purtată de actorul Petre Liciu, în rolul lui Ștefăniță, din „Viforul”, în anul 
1909. Piesa este confecționată din fir de bumbac metalizat, croșetat astfel încât să 
imite zalele. La gât, vesta este ornamentată cu o bandă din piele pe care sunt prinși 
bumbi metalici. Vesta a fost restaurată cu fir de bumbac și cu piele, acolo unde a 
fost nevoie refacerea porțiunilor degradate sau care lipseau. Bumbii metalici au 
fost curățați și fixați pe banda de piele. Restauratori: Gabriela Ion, Tanța Chiva. 
 

 
Foto 7 

 8. Haină (trei sferturi) pe care Petre Liciu a purtat-o în rolul Ștefăniță Vodă, croită 
din mătase brocart de culoare ocru-galben, cu fireturi și blană. Piesa prezenta 
urme cauzate de deshidratare și zone foarte erodate. S-au efectuat operațiuni de 
desprăfuire, desprindere a porțiunilor cu blană, curățare umedă prin imersie.  Au 
fost refăcute, cu ață la culoare, toate porțiunile degradate, fireturile au fost 
completate cu ață nouă, nasturii metalici, curățați, iar blănița a fost înlocuită cu 
blană de aceeași culoare, în stare bună. Tratamentul de conservare asigură, de 
asemenea, o viață prelungită obiectului restaurat. Restauratori: Veronica 
Moroianu, Aurelia Oprea, Polixenia Farin. 
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Foto 8 

 9. Pelerină purtată pe scenă de George Vraca, în rolul Richard al III-lea în 1964. 
Piesa prezenta depuneri de praf, o mică sfâșietură în căptușeală, o pată, iar șnurul 
de la gât era rupt. Piesa a fost curățată de praf, apoi prin imersie, pensulată atât pe 
căptușeală, cât și pe fața de catifea. Șnurul de la gât a fost refăcut din fire de 
bumbac împletite, de culoare neagră. Restaurator: Tanța Chiva. 

 

 10. Tunică purtată de actorul Mihai Popescu în rolul Romeo, în 1948. Haina, 
confecționată din catifea neagră cu mâneci de lame auriu, este plisată din talie și 
inscripționată cu câteva ștampile pe căptușeală. Înainte de restaurare, piesa 
prezenta urme de praf, avea tivul descusut și căptușeala era în stare de degradare 
avansată. Piesa a fost desprăfuită prin pensulare, curățată umed doar la mâneci din 
cauza ștampilelor de pe căptușeală care nu ar fi rezistat la imersia totală. 
Restauratori: Gabriela Ion,  Tanța Chiva. 
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       Foto 10 

 11. Vestă care a însoțit tunica purtată de actorul Mihai Popescu în rolul Romeo, 
prezenta urme de praf, numeroase pete, nasturii aveau forme, culori și mărimi 
diferite.  A fost curățată prin imersie totală, căptușeala a fost curățată doar cu cu 
alcool pentru a putea fi păstrate inscripțiile cu cerneală, aplicate pe aceasta, iar 
nasturii au fost înlocuiți. A fost aplicat și un tratament de conservare menit să 
prelungească durata de viață a piesei. Restauratori: Gabriela Ion, Tanța Chiva. 
 

Toate aceste piese vestimentare restaurate și conservate, vor fi prezentate publicului, 
odată cu încheierea proiectului „Expoziție inovativă cu bunuri restaurate din colecția 
Muzeului Teatrului Național din București”. Rezultatul principal al proiectului va fi 
această o expoziție inovativă care va avea în centru, piesa cea mai importantă din 
colecția Muzeului TNB, o rochie care a aparținut Reginei Maria a României.  
Pe un traseu plin de surprize, vizitatorii expoziției vor putea admira cele 38 de bunuri 
culturale restaurate în cadrul proiectului finanțat din Granturile SEE 2014-2021 în 
cadrul Programului RO-Cultura. 
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Granturile SEE reprezintă contribuția Islandei, Principatului Liechtenstein și Regatului 
Norvegiei la reducerea disparităților economice și sociale în Spațiul Economic 
European și la consolidarea relațiilor bilaterale cu cele 15 state beneficiare din estul și 
sudul Europei și statele baltice.  Aceste mecanisme de finanțare sunt stabilite în baza 
Acordului privind Spațiul Economic European, ce reunește statele membre UE și 
Islanda, Liechtenstein și Norvegia ca parteneri egali pe piața internă. 
În total, cele trei state au contribuit cu 3 3 miliarde între 1994 și 2014 și 1 55 miliarde 
pentru perioada de finanțare 2014 2021 
Mai multe detalii sunt disponibile pe www.eeagrants.org și www.eeagrants.ro  

 
În colecția Muzeului TNB se află în jur de 20 000 documente, busturi semnate de 
Dimitrie Paciurea, Cornel Medrea, Oscar Han, Ion Vlad şi alţii, portrete ce poartă 
semnăturile lui Camil Ressu, Ion Theodorescu-Sion, Iosif Iser, Max Hermann Maxy, 
Jean Steriadi şi Magdalena Rădulescu, obiecte de mobilier, printre care și tronul lui 
Ștefan cel Mare din piesa „Apus de Soare”, pe care a stat actorul George Calboreanu, 
masa de lucru a lui Victor Ion Popa, dar și multe alte obiecte de vestimentaţie. 

 

Detalii despre proiectul „Expoziție inovativă cu bunuri restaurate din colecția 
Muzeului Teatrului Național din București”,  puteți găsi pe webiste-ul 
www.muzeultnb.ro, paginile de socializare ale proiectului 
https://www.facebook.com/muzeutnb, 
https://www.linkedin.com/company/69745505, dar și pe canalul de youtube al TNB 
https://youtu.be/2O7MKJ9aaTI 
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